



El Mediterráneo

Núm. 137 - Año I

Castellón, martes, 22 noviembre 1938 - III Año Triunfal

Dirección y Redacción: Caballeros, 11

Ante España en duelo

El Caudillo, alma gemela de José Antonio, proclama que el espíritu del Fundador perdura en la Patria reconquistada

El Ministro de Agricultura y Secretario del Movimiento, reitera los postulados nacionalsindicalistas y el Ministro del Interior define la egregia personalidad de José Antonio y la tarea de la España Imperial

Discurso del Caudillo y Jefe Nacional del Movimiento

ESPAÑOLES:

Murió José Antonio, dicen los pregones. Vive José Antonio!, afirma la Falange. ¿Qué es la muerte y qué es la vida? Vida es la inmortalidad, la vida que no se pierde, que un día tras otro se renueva con nuevo vigor y lozanía...

Esta es la vida, hoy, de José Antonio. No murió, el día que el plomo enemigo segó, en el patio de una casa, su juventud prometedora. Se desplomó la materia, pero vivió el espíritu; marchó su doctrina en su inspirada canción de boca en boca, y en los campos y en las ciudades, en los frentes como en la retaguardia, en los rincones de las cárceles sombrías como en los tenebrosos calabozos de las cárceles rojas, suena como un susurro la canción de la Falange. Se hace popular el himno de la Camisa Azul recién bordada, y es sellar la guardia perenne de los Caídos sobre los luceros, y el yugo de las flechas, ennoblecidas por la sangre derramada, se convierten en el lema de los nuevos cruzados.

Es el rito de los conjurados de ayer, el lema de la Nueva España. Nuestra bandera con impulso guerrero o como afirmación de fé, rememora en la paz de los claustros la catolicidad de las viejas cruzadas, invade los claustros con sanas alegrías, recorre las ciudades y se alberga en los campos salvos los montes y discurre en los valles, cruza fronteras y atraviesa los mares.

¡Arriba España! alcanza los honores de la universalidad. Esta es la nueva vida del mártir... fruto de aquella otra, ejemplar y modelo permanente para nuestras juventudes.

Educado en la severa disciplina de un hogar castrense, templó su carácter en el culto a la Patria, alcanzando la serenidad y fortaleza del soldado.

Su fuerte inteligencia y su sólida cultura dieron a su inspiración dimensión insospechada.

Su fe religiosa y su hondo espíritu cristiano le abrieron los secretos de nuestra Historia, descubriéndole su verdadera magnitud.

Soldado y poeta, sintió los nobles afanes de nuestra juventud, las inquietudes por la grandeza patria. Esa bendita impaciencia española de los siglos dorados, de los que José Antonio es el espejo.

Por ello vive entre nosotros y nuestra Juventud le reconoce como símbolo de sus inquietudes y precursor de nuestro Movimiento.

Mas, si la dimensión grandiosa de su pensamiento de unidad y de universalidad se perdiese en el egoísmo aldeano y limitado de grupo o de partido; si el espíritu monástico y castrense que siempre predicó, se basase en torpes egoísmos o en concupiscencias ambiciosas; si la idea de servicio se trocase por la de ventaja; si la de disciplina y jerarquía se bastardease con reservas o con deslealtades, si a su estilo de lenguaje claro, justo y clásico sucediese el pedante gárrulo tan opuesto a aquel..., entonces habría muerto José Antonio y con él enterraríamos el mismo espíritu de nuestro Movimiento.

Al rendir, hoy, homenaje en este aniversario a nuestro Caído, lo rendimos en él a todos los héroes y mártires de nuestra Causa, de los que José Antonio quiso ser su Adelantado.

¡Dichosos los que, muriendo como él, viven para la Patria! Con su sangre gloriosa se han escrito los destinos de la nueva España, que nada ni nada logrará torcer. Así lo quieren los que por España mueren y así lo sintió el mártir que hoy honramos.

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA: ¡PRESENTE!
¡ARRIBA ESPAÑA!

rrable, en la incontestable consecuencia de un teorema.

Fué José Antonio—muchos hacen mal en hablar de él sin saber cómo fué—todo auténtico, rigor y disciplina mental. Por ello era un temperamento clásico que conjugaba en una línea de armonía plenitud los finos matices del análisis (que sólo una reflexión fríamente intelectual sabe captar) con los más brillantes cuadros sintéticos para los que hace falta, además, el ímpetu y el calor de lo vital.

Este hombre que proclamaba la dialéctica de los puños y de las pistolas como réplica necesaria a la pérdida dialéctica de los votos empleada por los tahures de la política como instrumento para traicionar, hasta desmembrarla, una Patria tan cara, sabía manejar el escalpelo agudo de su razón sobre el embeleco secular de Juan Jacobo.

Y porque fué un temperamento clásico supo concebir la unidad de España como una unidad de destino con esa visión definitiva de la Pa-

tria, sublime conquista de un pensamiento robusto que ya nadie osará arrebatarse a los entendimientos y a los corazones jóvenes de la España recobrada.

PONDERACION ANTE LA MUERTE

Esta ponderación, este sentido de la medida y esta percepción de lo cierto y lo real, que Dios sólo otorga a sus elegidos, culminó en el momento decisivo de su tránsito a la otra vida.

(CONTINUA EN LA PAGINA SEIS)



Discurso del Ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer

de acción y de pasión que no es empresa fácil encerrarlos en una fórmula simplista.

Y, sin embargo, a poco que se recapacite sobre su breve y denso caminar por la tierra, se alza perfecta, sin sombra, perfilada con trazo seguro y acabado, la figura del hombre, con su unidad entera e im-

AUXILIO SOCIAL

Pro campaña de Invierno, obra Nacional Sindicalista

Con el fin de tratar de resolver eficazmente el problema de la lucha contra el frío y la miseria, se ha creado la OBRA NACIONAL DEL AJUAR, que ha de proporcionar decorosa y acertadamente ropa a todos aquellos que la necesiten.

La nueva Obra ha instalado en ciudades y pueblos talleres destinados, unos a reformar y utilizar las prendas usadas, confiriéndoles forma y aspecto impecables; otros a la confección de nuevas prendas de todas clases.

Como base magnífica para la creación y funcionamiento de estos talleres cuenta "AUXILIO SOCIAL" con los sentimientos caritativos de todos los castellonenses que siempre han contribuido con esplendidez a toda labor social-cristiana; por ello la Delegación Provincial de "AUXILIO SOCIAL" de Castellón espera fundadamente que la contribución de los castellonenses a esta hermosa Obra ha de ser grandiosa y habrá un noble estímulo para enviar al local donde está instalada nuestra organización (Edificio del Circulo Mercantil) ropa usada y telas para que nuestras camaradas la reformen o confeccionen a fin de proporcionar ropa a todos aquellos que la necesiten.

CRONICA LOCAL

SUSCRIPCION PRO-AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Suma anterior, 14.855'50 pesetas.

Funcionarios de la Imprenta Provincial - Diputación: don Félix Fibla, 5; don Ramón Fibla, 5; don Amadeo Gonzalo, 5; don José Pastor, 5; don Antonio Bordoy, 2. Don Ismael Carpi Gil, 5; don Agustín Torres Calatayud, 5; don Manuel Más Alfonso, 50; don Juan Viete Piquer, 2; don Vicente Montañés Gual, 5; don Ildelfonso Caudet Antónanzas, 5; Cámara Agrícola Local, 500; don Silvestre Nebot Lázaro, 5; don Vicente Castelló Salvador, 1.

Suma y sigue, 15.455'50 pesetas.

FIESTA A SANTA CECILIA

La Banda Municipal de esta Capital, ha organizado para el día 22 del actual, las siguientes actos en honor a su Patrona, Santa Cecilia.

A las 9'30 y en la Iglesia de San Agustín, Misa solemne a gran orquesta, interpretándose la misa del Padre Guzmán, y en la que oficiará el Rvdo. Sr. Cura Arcipreste y cantará las glorias de la Santa el Rvdo. P. Pons, Carmelita.

Después de la misa, pasacalle por las principales vías de la población, y últimamente se hará entrega por la Comisión Provincial de dicha Banda, al Sr. Delegado Provincial de Frenes y Hospitales, del importe de un

banquete, (según costumbre de años anteriores) al que renuncian los músicos, en beneficio de nuestros heroicos soldados.—La Comisión.

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENDES Y HOSPITALES

Donativos recibidos en el día de hoy: Don José Boscar Albiol, 100 pesetas; don José Fernández, 5; Una Margarita, 25; don Miguel Beltrán, 15; Organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de esta Ciudad, 500; don José María Bellés Rincón, 25.

Castellón 19 noviembre 1938.—III Año Triunfal.—El Interventor.

Se ruega a los familiares de los soldados Felicitas Lome Lome, alférez Federico Capella Ibáñez, Jaime Falomir Llorens, Vicente Remolar Castellón, Antonio Ramos Ibáñez, Enrique Sorribes Molina, se pasen por esta Delegación de Asistencia a Frenes y Hospitales, Servicio de Información, por asuntos que les interesan.

Castellón, 21 Noviembre 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado de Información.

NEUEVA CONVOCATORIA DE INGRESO EN EL INSTITUTO

Los alumnos que deseen acogerse a esta nueva convocatoria excepcio-

nal de Ingreso, lo solicitarán de esta Dirección, cualquiera de los días hábiles comprendidos entre el de la fecha y el 30 inclusive del presente mes, siendo requisito indispensable que hayan cumplido 10 años o los cumplan dentro del año actual.

Presentarán su instancia en la Secretaría de este Instituto de 10 a 12 de la mañana, acompañando a ella dos certificaciones una de nacimiento del Registro Civil y otra médica en que se haga constar que se hayan vacunados y no padecen enfermedad contagiosa.

Abonarán en concepto de derechos: 5 pesetas en papel de pagos del Estado, otras 5 pesetas en metálico y dos móviles de 0'25.

Los exámenes tendrán lugar el día 5 de diciembre próximo.

Castellón 19 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Director, Francisco Almenat.

DE QUINTAS

Un familiar de SANTIAGO LLEGO (Diago o Llago) García, que se persone en el Negociado de Quintas de esta Alcaldía, para notificarle un asunto de gran interés.

Castellón 18 noviembre 1938.—III Año Triunfal.

Palatas para siembra La mejor calidad de Burgos LAS VENDE JOAQUIN BELTRAN CATALUÑA y CASTELLON

BANCO DE ESPAÑA ANUNCIO

Terminado de rehacer el registro de depositantes de títulos de toda clase de Deudas, se pone en conocimiento del público en general que puede procederse a la comprobación de los resguardos de depósitos bien los tengan en su poder los interesados, bien conserven alguna referencia que permita identificarlos.

Al mismo tiempo se ruega al Comercio que pase nota a la Intervención de los gécos que a su cargo tuviera procedentes de otras plazas pendiente de aceptación o de pago.

Estos datos facilitarían grandemente el poder rehacer esa parte de la Cartera que si bien en su día ha de ser fácil el determinar, en el momento existen grandes dificultades.

Crema de Jabón para peluqueros Espuma abundante y muy consistente. Suaviz el cutis. Perfumería ALMER Y BAEZA.

GOBIERNO MILITAR

AVISO A LOS POSEEDORES DE APARATOS DE RADIO

Se advierte a los poseedores de aparatos receptores de radio que estén autorizados para su uso mediante el Certificado expedido por la Delegación de Orden Público de Vanguardia y refrendado por este Gobierno Militar que deben pasar por estas oficinas con el fin de canjear dichos Certificados por una autorización especial.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Hoy, a las cuatro de la tarde, el camarada Daniel Buhigas, hablará en Auxilio Social a todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ensalzando la figura de nuestro José Antonio.

Se advierte que será sancionada la falta de asistencia de las camaradas francas de servicio.

Como se anunció previamente, el sábado, día 19, se rezó, a las siete de la tarde un rosario por José Antonio en los locales de Auxilio Social, asistiendo las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS y las Jerarquías del Movimiento.

El acto, sencillo y austero con la austeridad propia de Falange, fué el exponente del afecto y admiración que la Sección Femenina siente hacia el Fundador de la Falange y Profeta de España.

Sindicato Español Universitario

APERTURA DEL CURSO ACADEMICO

ORDEN. — Todos los afiliados a este Sindicato se presentarán hoy, sin excusa de ninguna clase, en el local social, Mayor, 97, a las diez en punto de la mañana, debidamente uniformados.

El Sindicato, corporativamente asistirá a la Misa del Espíritu Santo que ha de celebrarse con motivo del curso académico.

Las faltas serán sancionadas.

CATOLICIDAD

Día 22. — Santa Cecilia V. y mártir; Misa y oficio propio.

En San Agustín, a las 9'30. Misa cantada a Santa Cecilia, por los músicos.

A las once, Misa de apertura de curso del Instituto de Segunda Enseñanza.

EN SAN MIGUEL

comenzó en esta iglesia la solemne Novena, que la Asociación de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa, dedicada todos los años a su excelsa Patrona, con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión con acompañamiento de armonium, lectura y cantos.

Por la tarde, a las 6'30 Expuesta S. D. M. Estación, ejercicios propios y Reserva, y el último día, a las ocho, por ser domingo, con Sermón por el Rdo. Sr. Arcipreste, don Joaquín Balaguer.

CONFERENCIAS ESPIRITUALES PARA CABALLEROS EN SAN AGUSTIN

Desde el domingo próximo, día 27, hasta el 4 del próximo Diciembre, el P. Isidro Grifol, de la Compañía de Jesús, dará una serie de conferencias espirituales en San Agustín, a las siete menos cuarto de la tarde. Por la mañana, a la hora que oportunamente se señale, dará también una plática para todos los fieles. Se invita a todos, pero especialmente a los caballeros para que asistan a estas interesantísimas conferencias.

HORAS DE LAS MISAS

En San Agustín: Dias laborables, a las 6, 7, 8, 9 y 11.

Días de precepto, a las 5'30, 6, 7, 8, 8'45, 9'30 cantada, 11 y 12.

Santísima Trinidad: A las 6, 7, 8 y 11.

Sagrada Familia: A las 6, 7'30 y 11.

S. Miguel: A las 7'30, 8'30 y 10'30.

PROPIETARIO. El Ejército ESPAÑOL TE HA DEVUELTO TUS FINCAS. UNA PRUEBA DE AGRADECIMIENTO ES CONTRIBUYENDO AL AGUINALDO DEL SOLDADO.

Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente

UNA CIRCULAR ACERCA DEL SUBSIDIO SOBRE SALVOCONDUCTOS

Al aplicar la Circular de esta Provincial fecha 17 de Octubre último, han surgido dudas que obligan a publicarla nuevamente modificada en la forma siguiente:

A partir del día siguiente al de la fecha de la presente Circular la cantidad a percibir por Subsidio sobre el documento denominado Salvoconducto, y que deberán percibir del solicitante las Autoridades Militares o Civiles encargadas de su expedición, serán las siguientes:

Por Salvoconductos valederos para un sólo día: 0'10 pesetas.

Por Salvoconductos valederos para dos días y hasta ocho, ambos comprendidos: 0'10 pesetas.

Por Salvoconductos desde nueve días hasta quince, 0'50 pesetas.

Por Salvoconductos desde dieciséis hasta veintitres días, 0'75 pesetas.

Y desde veinticuatro hasta treinta y una peseta.

Las cantidades indicadas han de hacerse efectivas entregando al peticionario del documento dicho los tickets correspondientes por las tarifas precisadas. Los tickets se entregarán, al solicitante, en el momento de hacerse cargo del salvoconducto, debiendo romperlos a presencia de la Autoridad.

Los encargados de expedirlos emitirán, de oficio de la Comisión Local correspondiente, el número de tickets que estimen necesario para el periodo de tiempo no mayor de tres meses. Y cada treinta días rendirán cuentas estas Autoridades, a la mencionada Comisión, quedando obligada a mandar la cuenta correspondiente a esta Provincial antes del día veinte de cada mes.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Castellón 15 de Noviembre de novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial, Manuel T. Tárrega.—Rubricado.

CASTELLONENSES. LIBERARON DEL INFIERNO ROJO ¿SERAS CAPAZ DE CONTRIBUIR A SU AGUINALDO?

Anuncios económicos

Pago adelantado. — Se admiten hasta las 12, noche

Las 15 primeras palabras, 0'80 pesetas, por día. — Cada palabra más, 0'10.

Para el lavado de vestidos de lana y seda pida LAVINA Insuperable para Negros y Azules.

BICICLETAS Nuevas y accesorios. (Algunas para niños). Herrero, 25.

PARA REPARACIONES ELECTRICAS FERRANDO, calle Pi y Margall, 83, 1.º-1.º.

¿TIENE TOS? Tome Pectoral JAP Farmacia PASCUAL. — Castellón.

Venéreo - Sífilis - Piel Clínica Dr. Catalán Alloza, 54

2.º ENSEÑANZA-COMERCIO TAQUIGRAFIA Y MECANOGRAFIA Preparación por profesores especializados. Para Informes Mayor, 100-2.º de 3 a 4.

¡PANADEROS! usad Levadura prensada "Hércules" Depósito: Temprado, 5 pral. Castellón.

SE VENDE Estantería, piedra de mármol y 2 toneles ed cien litros, cada uno. Razón: Poeta Verdaguer, 5.—bajo izquierda.

SE VENDE un motor 15 H. P. para riego, con todos sus accesorios. Buenas condiciones. Razón: Balbas, 6.

CONTRA ENFERMEDADES - CRISTALES - Se colocan al DIA. J. FERRANDO, calle Pi y Margall, 83, 1.º-1.º.

CABALLERO FORMAL desea habitación sólo dormir en casa confortable. Hacer ofertas en esta Administración.

COMPRO GRAMOFONO de maleta y discos, informes en esta Administración.

Transportes Terrestres "IBERIA," Calle González Chermá, núm. 88 - Tel. 421 CASTELLÓN SERVICIO DIARIO A ZARAGOZA Y GALICIA Oficinas en todas las capitales de la España liberada Casa central: ZARAGOZA, calle Predicadores, 87 - Teléfono 5523 CAMIONES PROPIEDAD DE LA EMPRESA

EL BUEN FUNCIONAMIENTO DE ESTOS DIENTES DEPENDE DE UN BUEN ENGRASE LA BUENA CONSERVACION Y BLANQUEZ DE LOS BUYOS, DE LA PASTA DENTIFRICA CRIVE EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL LABORATORIOS CRIVE LOGROÑO

Por con

La c f

BURGA NALES CUMPLIE LOS CUARTIL REPRESE TO DE ETERNA JOSE AN DRAS DE MIENTO, SION DE ESPAÑA VERA!

Co

(VIENE

Asistiere bernador tario del tación del gad austen to de Trad Regionio Teniente C rra; Come sector de Marina Je del Medit Audencia ma; Deleg de la capi Rector del la represe ral; Jefe d Guardia C Grupo de Cuerpo de mandante cías, de V ra de Cas Público; J Municipal, Seguridad Delegado Inspectores Correos de la Cám Agrícola y Urbana; S y Sindicat Obras del Abastos represent vncial de Medicina, Inspector directores de Socorr Dirección "El Medit Asistiere del Movim Jefe Prov sente, y vnciales ñola Trad las afiliad una nutrit io Social del Sindi y de Acc chas rep recordac número En m también 2.º línea con ban Banda de enciana niles, an naturales

Sensibilidad nacional y barbarie roja

Por orden del Generalísimo, los aviones nacionales bombardearon con flores la cárcel de Alicante, Santuario de la grandeza española

La Horda ha mancillado y robado a las mujeres españolas de los pueblos ribereños del Ebro

La aviación nacional arroja flores sobre la cárcel de Alicante

BURGOS. — A LAS DOCE DEL DOMINGO, LOS AVIONES NACIONALES HAN ARROJADO FLORES SOBRE LA CÁRCEL DE ALICANTE, CUMPLIENDO UNA ORDEN DEL GENERALÍSIMO.

LOS RAMOS IBAN ENVUELTOS EN PERIODICOS DEL DIA Y EN CUARTILAS, SE DECIA: "LA AVIACION NACIONAL, EN NOMBRE Y REPRESENTACION DEL PUEBLO ESPAÑOL, DEDICA ESTE TRIBUTO DE FLORES ARROJADAS DESDE LAS ALTURAS A LA MEMORIA ETERNA DEL PRIMERO DE LOS CAMARADAS DE LA FALANGE, JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, CAPITAN DE NUESTRAS ESCUADRAS DE CAIDOS, CREADOR Y PROFETA DE NUESTRO MOVIMIENTO, ASESINADO POR LAS HORDAS MARXISTAS EN LA PRISION DE ALICANTE EL 19 DE NOVIEMBRE DE 1936, CUANDO EN ESPAÑA EMPEZABA A AMANECER. ¡JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA! ¡¡PRESENTE Y ARRIBA ESPAÑA!!

Castellón a la memoria del Fundador

(VIENE DE LA PAGINA CINCO)

Asistieron al acto, el Coronel Gobernador Militar de la Plaza, secretario del Gobierno civil en representación del Gobernador, en la actualidad ausente de ésta; Jefe del Regimiento de Transmisiones; Coronel Inspector Regional de Milicias de Falange; Teniente Coronel de Auditoría de Guerra; Comandante de Ingenieros del Sector de Levante; Comandante de Marina Jefe Naval del sector Norte del Mediterráneo; Presidente de la Audiencia y Magistrados de la misma; Delegado de Hacienda; Alcalde de la capital y gestores municipales; Rector del Seminario, que ostentaba la representación del Vicario General; Jefe de esta Comandancia de la Guardia Civil; Comandante Jefe del Grupo de la Guardia Civil afecto al Cuerpo de Ejército de Galicia; Comandante Jefe Provincial de Milicias de Valencia; Jefe de la Bandera de Castellón; Delegado de Orden Público; Juez de Instrucción y Juez Municipal; Jefe de las Fuerzas de Seguridad; Comisario de Policía; Delegado Provincial del Trabajo e Inspectores Provinciales; Jefes de Correos y Telégrafos; Presidentes de la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola y Cámara de la Propiedad Urbana; Sindicato de Policía Rural; Sindicato de San Isidro; Junta de Obras del Puerto, de Transportes, Abastos y Recuperación Agrícola; representante de la Diputación Provincial de Tarragona; Delegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria; Inspector de Auxilio Social; médicos directores de los Hospitales y Casa de Socorro; abogado del Estado; Dirección y personal de "Levante" y "El Mediterráneo".

Asistieron también el Secretario del Movimiento en representación del Jefe Provincial, en la actualidad ausente, y todas las Jerarquías Provinciales y locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, las afiliadas a la Sección Femenina; una nutrida representación de Auxilio Social, de Frentes y Hospitales, del Sindicato Español Universitario y de Acción Católica y otras muchas representaciones de imposible recordación nominal, dado el crecido número de las mismas.

En militar formación asistieron también al acto una Centuria de 2.ª línea de la Bandera de Castellón con banda de cornetas y tambores; Banda de música de la Bandera Valenciana y las Organizaciones Juveniles, ambas al mando de sus Jefes naturales.

En el centro del templo se levantaba un túmulo cubierto con las banderas Nacional y Nacionalindustrialista.

Durante el oficio dieron guardia al catafalco y al altar las escuadras de gastadores de las Organizaciones Juveniles y de la Centuria de 2.ª línea, respectivamente.

Al Alzar, las bandas de la Bandera Valenciana, la Municipal de Castellón y la de los muchachos de la Beneficencia interpretaron el Himno Nacional.

Ofrenda de laurel y flores

Al final de la misa se cantó un responso y después, las Jerarquías del Movimiento colocaron en la fachada exterior del templo, debajo del nombre del Fundador, José Antonio, una corona de laurel y a seguido en la misma fachada depositaron coronas de ofrenda al mártir por España, el Gobernador Militar; Gobernador Civil, Cuerpo de Ejército de Galicia; Presidente de la Diputación; 3.ª Compañía de Propaganda en los Frentes; Audiencia y Fiscalía; camarada Buhigas de la 3.ª Compañía de Propaganda en los frentes; Policía Militar de Vanguardia; Orden Público y Comisaría; Falange Española Tradicionalista y de las JONS; Antonia Enseñat; Diario "El Mediterráneo"; Falange Española Tradicionalista; la Marina Nacional; los funcionarios de Hacienda; Sección Femenina de Falange; Maximiliano García Venero, Director de "Levante" y "El Mediterráneo" (un precioso ramo de flores); Sindicato de Policía Rural; Sindicato Español Universitario; Jefatura Provincial de Organización Juveniles; Cruz Roja; Central Nacionalindustrialista; Milicias de Falange Española Tradicionalista; Delegación Provincial CNS; Auxilio Social; Sindicato Agrícola de San Isidro; Delegación Local de CNS; Junta de Obras del Puerto; Cámara de la Propiedad Urbana; Auxiliares de enfermeras del Cuerpo de Ejército de Galicia; tripulación del barco

Si usted quiere reparar rápidamente su edificio y no tiene de momento dinero acuda a CONSTRUCCIONES MODERNAS, S. A. Navarra, 10, (Antes Alcora) Teléfono. 385.

Crónica breve de la situación militar

No tardarán en recogerse las consecuencias de la gran victoria del Ebro

Conviene insistir en nuestros comentarios sobre la gran batalla del Ebro, porque ha sido la batalla más larga y más dura de nuestra campaña y sus consecuencias próximas serán, sin duda, mucho más decisivas, ya que el castigo y desgaste sufridos por el enemigo en estos tres meses y medio son de los que ya no se reponen.

En nuestras dos anteriores crónicas hablamos de cómo el enemigo después de cruzar el Ebro se tuvo que detener sin lograr el principal objetivo: la toma de Gandesa, que le hubiera servido para dar una mayor amplitud a su operación ofensiva. También afirmamos cómo nuestro Ejército fijó al enemigo y cómo con nuestros insistentes ataques frontales le limitamos el terreno y le encerramos en el centro mismo del río. Después vino la fuerte actuación de nuestra Artillería y Aviación, causándole elevadísimas bajas, calculadas oficialmente en 75.000 y a continuación, esta batalla frente a frente, después de haber conseguido un desgaste lento y progresivo de los medios del enemigo, se convirtió por la genial concepción estratégica de nuestro Caudillo, en batalla maniobrera, moviendo y desplazando con arte maestro los núcleos de fuerzas hacia el flanco derecho de nuestro frente, orientando combinaciones tácticas para dar el golpe potente, preciso, para quebrar el equilibrio de las fuerzas y romper el frente enemigo.

Causando a los contingentes enemigos enorme sorpresa, nuestra ala derecha empezó la maniobra, que comenzó por el Sur, por las sierras

Para techados de chapa lisa y acanalada CONSTRUCCIONES MODERNAS S. A. Navarra, 10, (Antes Alcora) TELEFONO 385.

Descubrimiento de una lápida

Terminado este acto, las autoridades y asistentes a la misa, seguidas de la multitud, se dirigieron a la hasta ayer calle de Pi y Margall, donde el Gobernador Militar don Segundo Armesto, descubrió la lápida que da el nombre de José Antonio a dicha vía. Las bandas de música ejecutaron el "Cara al Sol", "Oriamendi" y el Himno Nacional, que el público escuchó brazo en alto, dando los gritos de ordenanza el Coronel Gobernador Militar de la Plaza.

La Centuria de Milicias de 2.ª línea y las Organizaciones Juveniles desfilaron ante las autoridades; éstas retiráronse terminado el desfile, dirigiéndose la inmensa multitud que allí se había congregado.

Las mujeres españolas de la ribera del Ebro han sido sometidas a las mayores ofrendas

Burgos. — Nuestras tropas han venido observando al entrar victoriosas en los pueblos reconquistados en el curso de la gloriosa batalla del Ebro la falta y desaparición total de mujeres jóvenes entre la población que ha sido incorporada a la España de Franco.

Después de una cuidadosa investigación, se ha demostrado que todas las mujeres jóvenes que se hallaban en los pueblos de referencia, fueron obligadas, algunas de ellas después de haber sido sometidas a las mayores ofrendas, a seguir a los mercenarios que integraban la mayoría de las tropas rojas que habían cruzado el Ebro y que ante el empuje de nuestro Ejército se veían precisados a repararlo, luego de haber sufrido una completa y rotunda derrota.

Este hecho tan bárbaro ha motivado la indignación de todos los habitantes de estos pueblos que tanto han sufrido bajo el terror moscovita y constituye, además, otra prueba de cómo el comité rojo de Barcelona satisface los instintos salvajes de sus hombres para embrutecerlos y poderles dominar mejor.

El trato dado a estas mujeres españolas es una ofrenda a todo el mundo que se tiene por civilizado y habla claramente sobre la moral de esta gente sin Dios y sin sentimientos humanos.

de Pandols y de Caballs y después aparece, como eje de ataque, la carretera que bordea en dirección Norte la margen derecha del Ebro y que sube desde el Pinell a Benisanet y Mora de Ebro. Al ser reconquistada esta última localidad, el enemigo se queda sin la principal vía de comunicación y de enlace con su retaguardia y ya sólo le resta para sostener una eventual resistencia, el nudo de la Venta de Camposines. Pero, al mismo tiempo, la amenaza es cada vez más seria y la resistencia marxista desarticulada se quiebra en aquellas grandes redadas de prisioneros, cogidos entre dos fuegos, por las fuerzas que cerraban diametralmente el semicírculo fluvial y las que avanzaban paralelamente al arco al interior del río.

Y entonces, se da el momento propicio: las fuerzas del Norte, sector de Fatarella, que entretenían a las unidades marxistas, también comienzan a actuar y ya el enemigo no sabe adónde atender y surge el desconcierto y el querer aprovechar la última pasarela. Y surge la derrota definitiva con el abandono total de posiciones, dejando millares de prisioneros en nuestro poder y un abundantísimo material de guerra cifrado solamente en cartuchos de fusil en más de treinta millones.

Una vez más nuestro Glorioso Ejército se apunta un nuevo y rotundo triunfo. A mayores dificultades, la victoria adquiere un mayor relieve. Las operaciones del Ebro, en sus diversas fases de preparación y ejecución, han sido perfectas. La alta dirección que guía a nuestros soldados, no ha olvidado un solo detalle. El enemigo, desde los primeros instantes de su ofensiva, quedó inmovilizado, después se le ha impedido la aportación de medios y facultades para preparar nuevas maniobras y cuando llegó el momento propicio, nuestra respuesta no se hizo esperar y adquirió empuje decisivo.

La batalla del Ebro ha sido ganada de una manera rotunda por España y repetiremos que las consecuencias de ésta, nuestra gran victoria, no tardarán a recogerse en fecha muy próxima. (Radio Nacional).

España entera se asocia al dolor por la muerte de José Antonio

Burgos. — De toda la España nacional, ciudades, pueblos, aldeas, se reciben noticias de que las jornadas del domingo y del lunes han revestido la gravedad solemne que imponía la celebración de la fecha.

Todos los españoles se han asociado al dolor por la muerte del fundador de la Falange.

Los discursos de S. E. el Jefe del Estado y de los ministros del Interior, excelentísimo señor don Ramón Serrano Suñer, y de Agricultura, excelentísimo señor don Raimundo Fernández Cuesta, secretario general de Falange Española Tradicionalista, fueron escuchados con el respeto y la emoción consiguientes.

En todas las parroquias de España se han celebrado funerales por el alma de José Antonio y terminados

Cristales y cristales y más cristales, se los colocará a usted en el día CONSTRUCCIONES MODERNAS, S. A. Navarra, 10, (Antes Alcora) Teléfono. 385.

los actos religiosos se ha hecho la ofrenda de flores y coronas ante el nombre del Fundador, esculpido en las fachadas de los templos.

Duelo por la muerte de José Antonio en La Habana

La Habana. — Todos los periódicos de La Habana que simpatizan con la causa nacional española, dedican comentarios, artículos y fotografías al aniversario del asesinato de José Antonio Primo de Rivera.

"El Diario de la Marina" dedica a la fecha toda su primera página, en la que figura abundante información gráfica y otra más con selectísima colaboración en la que se ensalza la figura del fundador de la Falange.

Ayer el redactor jefe del mismo diario pronunció una alocución por radio dedicada a la España nacional y recordando en términos emocionados la figura de José Antonio.

Terminó con un vigoroso "Arriba España" y un vítor al Caudillo de la buena causa.

Hoy lunes, en la catedral, se han celebrado solemnes funerales por el alma de José Antonio Primo de Rivera. Asistió un público muy numeroso.

Las Armas de España

Conquista de varias posiciones en el Segre

El parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al domingo dice lo siguiente:

"EN EL SECTOR DEL SEGRE, NUESTRAS TROPAS HAN ARROJADO AL ENEMIGO DE ALGUNAS DE SUS POSICIONES EN LA ZONA DE SEROS, HACIENDOLE GRAN CANTIDAD DE BAJAS Y COGIENDO MUCHO MATERIAL Y ARMAMENTO, Y MAS DE 1.200 PRISIONEROS.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— A LAS DOCE DE HOY, NUESTRA AVIACION HA BOMBARDEADO CON FLORES LA CARCEL Y CEMENTERIO DE ALICANTE EN HOMENAJE AL GLORIOSO FUNDADOR DE LA FALANGE, JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, ASESINADO Y ENTERRADO EN AQUELLA CIUDAD."

Salamanca 20 de noviembre 1938.— III Año Triunfal. De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor. — FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

EN EL SECTOR DEL SEGRE NUESTRAS FUERZAS HAN RECONOCIDO EL TERRENO COMPRENDIDO ENTRE LAS POSICIONES CONQUISTADAS AYER, HABIENDOSE COGIDO UN CENTENAR DE PRISIONEROS, TRES MORTEROS, QUINCE AMETRALLADORAS, TREINTA Y SEIS FUSILES AMETRALLADORES, MAS DE SEISCIENTOS FUSILES DE REPETICION Y OTRO MATERIAL QUE TODAVIA NO SE HA CLASIFICADO.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— AYER EN LA CABEZA DE PUENTE DE SEROS FUE DERRIBADO POR NUESTRA ARTILLERIA ANTIAEREA UN AVION ROJO QUE CAYO DENTRO DE NUESTRAS LINEAS Y FUERON BOMBARDEADOS LOS OBJETIVOS MILITARES DEL PUERTO DE GANDIA.

Salamanca, 21 de noviembre 1938.— III Año Triunfal. De orden de S. E. El General jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL COMITE ROJO DE BARCELONA HA BURLADO LA RETIRADA INTERNACIONAL

Berlin.—Hablando de la acción del gobierno rojo español encaminada a evitar el control de la salida de voluntarios, "La Correspondencia Política y Diplomática" dice que la comisión enviada desde Ginebra a petición de Negrín, ha publicado un comunicado completamente falso afirmando que cuatro expediciones de voluntarios franceses, belgas y luxemburgueses han salido del territorio rojo en el espacio de dos semanas siendo lo cierto que tan solo la primera expedición compuesta de 1740 franceses llegó a Francia. La mayoría de éstos franceses eran heridos y enfermos.

Esta actitud contrasta con la del Gobierno Nacional el cual dió toda clase de facilidades para que fuese comprobada la salida por Cádiz de 10.000 voluntarios italianos.

LAS INSIDIOSAS CAMPANAS DE LA PRENSA FRANCESA EN CONTRA DE ESPAÑA

Paris.— Ante el anuncio de las conversaciones anglo-francesas que han de celebrarse estos días en París y en las que se supone se tratará del problema de España, los periódicos franceses partidarios de los rojos españoles han intensificado sus campañas de calumnias encaminadas a oponerse al reconocimiento de la beligerancia del Gobierno de Burgos, afirmando que semejante reconocimiento equivaldría a conceder al General Franco el derecho a controlar las comunicaciones de Francia con su imperio colonial y que las victorias del Ejército Nacional serían otras tantas derrotas de Francia.

El Papa estará representado en Inglaterra

Londres.—El corresponsal en Roma del "Daily Telegraph" anuncia que se ha llegado a un acuerdo entre el Gobierno británico y la Santa Sede, entre cuyas condiciones figura que el Vaticano será representado, de ahora en adelante, por un Delegado apostólico, tal como está representado en los Estados Unidos, Canadá y otros países.

Los Delegados apostólicos no son representantes diplomáticos acreditados cerca del Jefe del Estado sino que representan a la Santa Sede junto con el Obispado del país al que son enviados.

Es probable que el nombramiento recaiga en William Cokre, actual director del Colegio Inglés, en Roma.

De confirmarse esta información sería la primera vez, desde el reinado de la Reina María, en el Siglo XVI que la Santa Sede estaría representada en Inglaterra, si bien el Gobierno británico tiene una Legación en el Vaticano desde el principio de la guerra en 1914.

PROTESTAN LOS PACIFISTAS DEL HISTERISMO BELICO DE ROOSEVELT

Nueva York.— Siete organizaciones pacifistas que cuentan con un gran número de afiliados, han publicado una viva protesta contra los propósitos de excesivo rearme de los Estados Unidos para la defensa del nuevo Continente, en tanto que ningún Estado totalitario tiene intenciones agresivas con respecto a América.

La protesta señala los fervientes deseos de gran parte del pueblo de que el Senado frene por completo el histerismo guerrero de Roosevelt.

Flandin pide que se revisen los valores espirituales de la Francia

Paris.— En un discurso pronunciado por el señor Flandin, éste ha hecho resaltar el carácter fragmentario de la política actual del Gobierno y ha confirmado que el problema del resurgimiento financiero no puede ser independiente del problema general de las instituciones políticas junto con la necesaria revisión de los valores espirituales y morales del país.

¿Quieres comprar buen jabón? Lo encontrará marca FERRER en casa MATIAS Ruiz Zorrilla, 30

La famosa Legía marca "EL ARMIÑO" ya se fabrica en Castellón

Calle Progreso, núm. 14 - Frente a la Iglesia de la Santísima Trinidad
PRECIOS
Legía clase Popular a 0'20 Litro
" " Superior " 0'30 "
" " Extra " 0'50 "
Para detallistas desde 50 litros en adelante descuentos especiales. — Estos precios son pié de Fábrica. Apertura lunes 21 de Noviembre.

Lotería Nacional

EL "GORDO" EN PAMPLONA
Burgos.—En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han resultado premiados los siguientes números:

- Primero, con 150.000 pesetas: 3.661.—Pamplona.
Segundo, con 90.000 pesetas: 16.244.—Zaragoza.
Tercero, con 70.000 pesetas: 20.314.—Ende (Canarias).
Cuarto, con 40.000 pesetas: 16.516.—Avila.
Premiados con 3.000 pesetas:
Numeros: 27.960, Sevilla; 29.118, Valladolid; 38.457, Baleares; 10.817, Santa Cruz de Tenerife; 13.870, Marchena; 15.210, Algeciras; 2.039, Sanlúcar de Barrameda; 24.031, Toro (Zamora); 17.682, Ceuta; 18.788, Zaragoza; 1.878, Córdoba; 41.551, Sevilla; 32.787, Segovia; 35.885, Palma de Mallorca; 23.148, Brozas; 2.736, 31.218, Béjar; 18.472, Segovia; 13.052, Sevilla.

Francia e Inglaterra buscan la amistad rumana

Paris.— El Rey Carol de Rumania, y el Príncipe Miguel, fueron hoy huéspedes del Presidente Lebrun en Rainbouillet en donde celebraron una partida de caza a la que asistió también el Ministro de Negocios Extranjeros y otras personalidades.

SIGNIFICACION DEL VIAJE DEL REY CAROL

Paris.—Los periódicos se ocupan de las entrevistas celebradas hoy por el Rey Carol después de su visita a Londres y afirman que estas conversaciones se caracterizan por la preocupación de Francia e Inglaterra de mantener la propias posiciones económicas con Rumania después del derrumbamiento de la Pequeña Entente y de la transformación de Checoslovaquia.

Se añade que Francia, con objeto de reforzar sus propios vínculos con Rumania, va a transformar en Embajada su actual Legación de Bucarest.

BEATIFICACION DE LA HERMANA MARIA DOMINICA MATARELA

Ciudad del Vaticano.—Se ha procedido en la Basílica de San Pedro a la beatificación de la Hermana María Dominica Matarella, que fundó un Instituto de Hijas de María Auxiliadora.

EL DETRITUS SOCIAL SERA RECOGIDO EN CAMPOS DE CONCENTRACION

Paris.— El Gobierno ha establecido diversos campos de concentración en los que serán confinadas todas aquellas personas que en interés del orden público y de su seguridad, convenga tenerlas internadas.

En el futuro, todos los agitadores políticos y personas de turbia honorabilidad, serán agrupadas en zonas de trabajo y dedicadas a las tareas del campo u otros trabajos públicos.

LOS ANTIGUOS COMBATIENTES DIVIDIDOS POR CUESTIONES POLITICAS

Paris.— La actitud adoptada por los dirigentes de la Asociación de Antiguos combatientes contra el plan de reconstrucción financiera del Gobierno antes de que éste la haya disenciones dentro de la misma Asociación.

En efecto, varias Delegaciones han votado diversas órdenes del día en las que se desapruaba al Presidente de la Unión general por haber pretendido juzgar la acción del Gobierno antes de que se éste la haya iniciado, induciendo de este modo a los ex-combatientes a asumir una posición política contraria a sus Estatutos.

LA POLITICA DEL ALMIRANTAZGO NO SATISFACE A UN CRITICO NAVAL

Londres.— El redactor de cuestiones navales del "Daily Mail" critica severamente la falta de energía del Gobierno británico ante el nuevo y grave problema naval.

El corresponsal se queja de que no haya podido cumplirse la promesa hecha por el Almirantazgo acerca del programa fijado para el año 1937.

RUMBO DEL ESTADO

Llegó a Tetuán, de regreso de la península el Alto Comisario en Marruecos

Magnífico resultado de la disposición sobre comedores para obreros

Tetuán.— Procedente de la Península ha llegado a Ceuta el Alto Comisario, coronel Beigbeder, siendo recibido por el Jefe Superior del tráfico, de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS., y demás autoridades, así como numerosísimo público que le aclamó entusiastamente.

Le rindió honores una Compañía del Regimiento de Serrallo con banda y música, y un centenar de flechas que cubrían la carrera.

Después de saludar a los presentes, el Alto Comisario se dirigió directamente a Tetuán, donde a su vez le esperaba todo el pueblo en la calle, obligándole a descender del coche.

Después de ser cumplimentado por las Autoridades locales y Jerarquias del Movimiento, el coronel Beigbeder en medio de una inmensa muchedumbre, marchó a pié hasta el Palacio presidencial, donde fué objeto de fervorosas ovaciones y después de saludar al pueblo se retiró a sus habitaciones particulares.

Los periodistas han obtenido la impresión de que el Alto Comisario ha regresado satisfechísimo de la visita realizada a la Península. Tanto los españoles como los musulmanes se congratulan de su pronto regreso.

LOS COMEDORES PARA OBREROS

Santander.— De los 6.160 centros invitados por los Inspectores de Trabajo durante el mes de octubre, 2.349 han cumplido ya lo dispuesto sobre comedores de obreros y el resto está exceptuado por razón del número de obreros empleados o por la eventualidad del sitio de trabajo.

Los Inspectores hacen resaltar la conducta de algunos empresarios en el esmero y detalle del servicio de instalaciones. Asimismo, señalan que en esta materia no se han registrado presiones y en general, en todas partes han visto una excelente disposición por parte de las empresas y de los patronos para cumplir lo establecido por el Decreto general sobre comedores para obreros.

TELEGRAMAS DE ADHESION

Burgos.— En la Secretaría general del Movimiento se han recibido telegramas de adhesión de personalidades que se vieron imposibilitadas

de asistir a los actos celebrados ayer en conmemoración del segundo aniversario del asesinato de José Antonio Primo de Rivera.

Entre los recibidos figura uno muy afectuoso del Cardenal Primado, Doctor Gomá, así como de los Generales Queipo de Llano y Monasterio. El pintor Sr. Zuloaga también ha enviado un sentido telegrama excusándose de no haber podido asistir por tener que salir ayer mismo para Londres, donde inaugurará una exposición de sus obras.

TESTIMONIOS DE CONDOLENCIA

Burgos.— La Delegada Nacional de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS., Pilar Primo de Rivera, ha recibido con motivo del segundo aniversario de la muerte de su hermano, varios millares de telegramas, cartas y tarjetas, que ostentaban en su mayor parte el retrato del Fundador de la Falange, con expresivos testimonios de condolencia.

Son innumerables las pruebas recibidas del extranjero, siendo de destacar especialmente las de Portugal, Hispano América, Filipinas, Italia y Alemania, que han alcanzado cifras verdaderamente considerables.

JOSE ANTONIO HIJO PREDILECTO DE PALMA DE MALLOCA

Palma de Malloca.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó por unanimidad, rendir los máximos honores a José Antonio Primo de Rivera.

Se decidió nombrarle Hijo predilecto de la Ciudad y que su nombre perpetuado en lápida de mármol, se coloque en el salón de sesiones.

Todos los Concejales y cuantos asistían a la sesión, puestos en pié y brazo en alto, contestaron con las voces de. Presente y Arriba España, al nombre de José Antonio, que fué pronunciado por el nieto de don Antonio Maura.

EL GENERAL JORDANA RECIBE AL GENERAL KINDELAN

Burgos.— El Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, ha sido cumplimentado en la mañana de hoy por el general Kindelan y por el Consejero Nacional, señor Aunós.

Advertisement for Leche condensada La Gaviota and Harina lacteada HISPALIS. Includes images of product tins and a woman's face.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, including words like 'Duelo', 'Cas', 'escuche', 'Final de don', '(VIENE materia y dual con la fant el concepto presión, del breidad, del signación a después de nía entre la cuerpo reseda de su re El quiso im equilibrio ro clases, y pa meda vil: de unos crítica vorándole otros encerr to, para el mucho quitaron ofendido querían virtiera meren que Pero los a Esp nio: ni eran. L ña, de a la est ar que Caudillo,

Castellón rindió fervoroso homenaje a la gloriosa memoria del Fundador

La jornada del domingo

Duelo en la ciudad

Castellón exteriorizó en el día del domingo un emocionado recuerdo a la memoria de José Antonio.

Desde las primeras horas de la mañana la ciudad apareció engalanada en balcones y ventanas con multitud de colgaduras, con crespones negros en señal de duelo.

En todos los escaparates se colocaron retratos sobre fondo negro del fundador de Falange Española.

Durante la mañana y primeras horas de la tarde recorrieron las distintas calles de la capital, varios automóviles de altavoces de la 3.ª Compañía de Propaganda en los frentes, que interpretaron el Himno de Falange, que fué escuchado con religioso silencio, brazo en alto, por el gran gentío congregado ante ellos.

Castellón entero escucha la palabra del Caudillo

A última hora de la tarde del domingo, las calles de la capital eran un hormiguero de gente, que se dirigía a los establecimientos públicos, en donde había instalados altavoces, acuciada y ansiosa de oír las autorizadas palabras que a las ocho habían de pronunciar el invicto Caudillo y los Ministros del Interior y de Agricultura, señores Serrano Suñer y Fernández-Cuesta, en homenaje a la memoria del mártir por Dios y por España, José Antonio.

La animación en todos los establecimientos públicos y aún en las casas particulares que tienen aparatos de radio, fué extraordinaria.

La 3.ª Compañía de Propaganda en los frentes, situó varios automóviles con altavoces en algunos barrios de la ciudad.

Frente a todos los altavoces la afluencia de gente fué extraordinaria, especialmente en la calle de Emedio y en la Puerta del Sol, por donde era de todo punto imposible dar un paso, pues ambas vías estaban invadidas por el público.

El pueblo de Castellón escuchó silencioso y respetuoso los sentidos y brillantes parlamentos de los Ministros señores Serrano Suñer y

Fernández-Cuesta y el del invicto Caudillo, cuyas palabras fueron una nota de auténtica emoción.

Terminados los discursos, se interpretaron los himnos del Movimiento y Nacional, que el público escuchó con el debido respeto y brazo en alto.

Las autoridades, jerarquías del Movimiento, cadetes y flechas y las camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, escucharon los discursos a la memoria del Fundador, en el Teatro Principal.

La jornada del lunes

Funeral en San Agustín

Desde el amanecer del lunes hasta las once de la mañana, hora en que se celebró el solemne funeral, en todos los templos de esta capital abiertos al culto, se rezaron misas en sufragio del alma del glorioso español José Antonio Primo de Rivera.

Fué tan extraordinaria la concurrencia a los sufragios, que puede decirse sin que sea hipóbole que no quedó una persona en Castellón que no asistiera a alguna de las misas celebradas y no rindiera, con su oración, sentida ofrenda al profeta de la nueva España. Castellón entero consagró ayer con sus plegarias el más sentido recuerdo al glorioso mártir, fundador de una doctrina de contenido eterno, religioso y humano; al que horas antes de su tránsito a la otra vida, imponente en su serenidad, proclama una vez más su fé católica y española y consigna en su primera cláusula testamentaria, que quiere ser enterrado bajo el signo de la Cruz.

Hombres y mujeres de hoy, hombres y mujeres del mañana, prosternados reverentes, elevaron sus rezos por el Fundador y con sus oraciones la promesa de esforzarse en seguir su admirable ejemplo.

Redoblaron las campanas de los templos anunciando el comienzo del funeral y la multitud en respetuoso silencio, alituyó a la iglesia de San Agustín, que fué incapaz para contener a los millares de fieles que acudieron al piadoso acto, por lo que muchos, en la imposibilidad de conseguir acceso al templo, tuvieron que permanecer en la calle, siguiendo desde allí la ceremonia religiosa.

(PASA A LA PAGINA TRES)

DEFINICION Y GLORIA

El César de España y el Evangelista

Un Hombre de acero, y un Espejo de la palabra del Fundador

Por TREGALLO DE SOUZA

¡FRANCO!

No sabían los nacionalsindicalistas que el Capitán y César de España sería, por designio de Dios, jefe de la Falange. Acababa de promoverse la santa insurrección. Veníamos del horno rojo de Barcelona, donde cumplíamos acto de servicio, dedicados a España y a la Falange. Semanas antes, se malogró un proyecto nuestro de evasión de José Antonio. No creíamos en la posibilidad de un rescate. Agotamos, empero, nuestra dialéctica, para decidir una postrera y audaz tentativa. Pero la fatalidad fué más fuerte que nosotros. Y José Antonio continuó, en la cárcel de Alicante, donde un tribunal, ortodoxamente rojo, decretó su asesinato.

Cuando todas las posibilidades humanas se agotaron, y sólo cabía esperar el milagro, nosotros gritamos:

—¡FRANCO!
Unificación. Disciplina. Proyección histórica. Mando único.

—¡FRANCO!
El primer grito lo lanzamos el uno de octubre de 1936. Este es nuestro honor. Comprendimos que una suprema razón se imponía: la razón de la guerra. La gran razón que hubiera argüido José Antonio, desde su celda de la cárcel de Alicante, si le hubieran dejado escribir y comunicarse con nosotros, con "la Falange que no sabía si estaba sabia o torpemente dirigida".

—¡FRANCO!
Surgió en España una razón desconocida para nosotros, los que éramos discípulos de José Antonio. Una razón que nosotros, en memorable ocasión—conocida por camaradas de recia veteranía—denominamos "MÍSTICA DE LA GUERRA". El primer místico de la guerra, el

apóstol de la guerra, es Franco. Toda nuestra doctrina, toda nuestra poesía, toda nuestra revolución, serían un proyecto frustrado, sin la Espada de Franco. Sin el Ejército creado por Franco, con la espléndida aportación popular, falangista y requeté, auténtica savia de España, médula de la Nación.

La Falange, y con ella, España, necesitaba Unidad. Un alma. Un nervio. Una voz. Y, sobre todo, una Espada.

—¡FRANCO!—volvimos a gritar.

En la zona rojo-separatista, se desmoronaba la unidad de la barbarie. La Horda, ahita de sangre y latrocinio, devorábase entre sí. Nuestra FE tenía que hacerse más ardiente, tenía que vincularse en una gran política, en una POLITICA IMPERIAL. Unidad en los hombres y en las tierras de España, pedía el Fundador.

Y Franco nos dió la unidad. La augusta unidad española. La única vinculación posible de los hombres y las tierras de España. Y aquel día—19 de abril de 1937—comenzo, en verdad, la gran Revolución Nacional española, la egregia Política del Capitán y César de la Patria.

Y es que Franco era nuestro. Franco era, antes del 1 de octubre de 1936, España vital, España grande, España única, España libre. Franco era, entonces, como el Fundador, la Falange. Franco era el César, predestinado, por la voluntad de Dios, a capitanear la misión que la juventud española se había asignado, a través de la obra y palabra de José Antonio "espejo de siglos dorados", como el Caudillo dijo el día 20.

El César, en su oración, ha proclamado que el Fundador vive. José Antonio está presente en el alma gemela del César español. Está inscrito, para siempre, en el Estado que Franco crea, en la guerra, con la guerra y a pesar de la guerra. El Soldado y el Poeta se han unido, en la más venturosa alianza que han conocido los siglos españoles. Y el Soldado, al mismo tiempo, es el Estadista que el Poeta, desde la gloria ha pedido al Señor para España.

UN HOMBRE DE ACERO

El discurso de Serrano Suñer, tiene calidades a lo Paul Valéry, por la finura exquisita de las palabras, y la depuración del pensamiento. Es un discurso de gran poeta político. Nosotros hemos hallado el entronque de la oración, entronque hispánico, como cumple a ese español de primera línea, sobre el que recaen trascendentales misiones de gobierno, cumplidas con el más elegante ademán y la más fina disposición intelectual.

La oración del Ministro del Interior, es, en el tiempo y en el espacio, la obra de un Gracian contemporáneo. Vale la pena de dar una razón etnográfica a ese paralelo, por el amor que Serrano Suñer, castellanense en su infancia, profesaba a la adoptiva tierra de Aragón.

Hizo el Ministro del Interior, el discurso exacto, geométrico en pasión y estilo, que hubiera pronunciado el mismo José Antonio. Fué la suya una palabra puramente sometida al pensamiento. En Serrano Su-

ñer, el retórico clásico es considerable y perfecto. Pero la inteligencia—frecuentemente adversaria de la retórica—es superior.

Este hombre de acero—al modo de los grandes y buenos españoles de la Historia—definió a José Antonio, y le emplazó en el altísimo lugar y Jerarquía que el Fundador ha logrado con su obra y su muerte. Desvaneció el mito, y encajó, para siempre, la realidad. Hay dos peligros actuales, de los que es menester evadirse: el peligro del tópico, y el de la barbarie hiperbólica.

A José Antonio no podemos definirle tópicamente, ni agraviarle con primitivas y anti-inteligentes metáforas. Así como Jesús aparece desnudo en la Cruz, debemos ver siempre a José Antonio: desnudo en la realidad de la Historia, revestido de su grandeza espiritual y poética, perfilada por la abnegación y el martirio.

Serrano Suñer procuró para su discurso un móvil—logrado—de suprema intención política. La toga de José Antonio le deparó la ocasión. Tenemos que crear un Derecho español, un Derecho imperial. El Derecho postulado por Serrano Suñer—hermanado en la gran comunidad de la inteligencia con José Antonio—lo creará la juventud. La espléndida juventud española que se bate en los campos de nuestra batalla española y católica, imperial.

El hombre de acero, el gran servidor de la Patria y de Franco, nos dió una lección impar en el día de la gran lección postuma de José Antonio. Que la juventud de España—guerra, revolución nacional—la recoja y la sirva, con armas y cerebro.

ESPEJO DEL FUNDADOR

Las palabras de Raimundo Fernández-Cuesta nos ofrecen la imagen del Fundador en los tiempos primeros, en el momento—ya edad española—de la creación de la fuerza nacional falangista.

Ortodoxia de las catacumbas nacionalsindicalista. Versión literal de las palabras y los pensamientos de José Antonio. Todo el discurso fué como un eco de los discursos y de la conducta de los tiempos polémicos y duros de la Falange primitiva. José Antonio tenía una virtud excepcional de catequesis, y a todos nos hizo agentes de su palabra, de su norma, de su actitud.

Después, fué la versión del cambio revolucionario que se operó en el Fundador, desde los días de 1933, hasta las jornadas de más dura persecución de 1936. Fernández-Cuesta perfiló a José Antonio, endurecido y apasionado, por el trance masculino y definitivo de las peleas precursoras inmediatamente de la guerra.

Cambio que no fué cambio, sino progresión de la capacidad revolucionaria de José Antonio, avance en la ruta única y penosa de la salvación de España. Avance prodigioso del Jefe Fundador, que en la cárcel de Alicante tenía en su mano, todos los instrumentos del Mando.

Final del discurso del Ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández-Cuesta

(VIENE DE LA PAGINA SEIS)
materia y del espíritu, de lo individual con lo colectivo, de la lógica con la fantasía, de la precisión en el concepto con la lirica en la expresión, del refinamiento con la sobriedad, del afán de vivir con la resignación ante la muerte, y hasta después de ésta sigue siendo armonía entre la eterna ausencia de su cuerpo reseco y la constante presencia de su recuerdo y de su doctrina. El quilo implantar en España ese equilibrio roto por los partidos y las clases, y pagaron su afán con moneda vil: de odio o de escepticismo, nos criticándole con finas ironías, valorándole deliberadamente mal, encerrándole entre rejas primarias para matarle a tiros después.

Y al mucho le ofendieron los que quitaron la vida, acaso no le habían ofendido menos los que antes querían que su pensamiento se convirtiera en realidad, y ahora quieren que su muerte sea infecunda. Pero los que sabemos de tu España, te decimos, José Antonio: ni los unos ni los otros te ofenderán. La armonía y unidad de España, de sus hombres y de sus tierras, está haciéndose con el estilo que tú querías la espada de Caudillo, que no dudó de tí, que

y en parte en poder de los hombres de Moscú con sus retratos y efigies por calles y paseos. Y os digo también que él no renunció ni en el último momento de su vida, como no renunciáramos nosotros, al deseo de hacerlos nuestros, incluso contra vuestra voluntad presente, incluso a costa de nuestra sangre, como él derramó la suya por redimirnos a vosotros, que permitisteis y anhelaisteis su muerte, que José Antonio nos decía muchas veces con tono que trataba de disimular la tristeza de su pensamiento y el dolor de verse incomprendido: "Cuando comparezcamos yo y los que me odian ante el divino Tribunal que ha de juzgarnos a todos, tengo la seguridad que reconocerán la tremenda equivocación en que se hallaban y me pedirán perdón".

Por todas esas cosas y por otras muchas más que siento y no acierto a expresar en este momento de emoción sin igual con la voz quebrada y el corazón latiendo con premura, me despido de tí, José Antonio, repitiendo las palabras que mejor pueden reflejar nuestra gratitud, nuestro deseo y nuestra voluntad, y que tú dijiste en ocasión, también de dolor y de pena: Hermano y camarada. Gracias por tu ejemplo. Que Dios te des su eterno descanso y a nosotros nos lo niegue hasta que ganemos para España la cosecha que siembra tu muerte.

CONTRA LA TACTICA ROJA DE AHORA

Y por eso, a vosotros, españoles de buena fé que lucháis al otro lado, me dirijo ahora en nombre de esa unidad y en recuerdo de José Antonio para reprocharos vuestro sacrificio inútil y vuestra credulidad en unos dirigentes que al empezar la guerra os enseñaron a gritar ¡viva Rusia! y a odiar a España, y que ahora adoptan actitudes nacionales porque así conviene a su medro personal o a su táctica política, y que son actitudes que carecen en absoluto de la más mínima autenticidad. Y por eso os digo que a él le dolería en el alma, como a nosotros nos duele el hambre física y moral de nuestros hermanos de la zona roja y de los que luchan en ella engañados o forzados. Y el ver a España rota, desfigurada en parte,

Baterías "TUDOR"
Herrero, 25

El mediterráneo

7 La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles. Pero sólo es de veras libre quien forma parte de una nación fuerte y libre. A nadie le será lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar, o desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria. (Doctrina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Continuación del discurso del Ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer

(VIENE DE LA PAGINA PRIMERA)

Quizás no exista en la lengua castellana, por otra parte de léxico tan rico, una palabra que con justeza y exactitud exprese la virtud humana de dominar los propios resortes anímicos hasta un límite de serenidad superada. Pues esta virtud es la que resplandece en la muerte de José Antonio. Siempre a punto, valorando los instantes con precisión matemática, vio la llegada de la muerte en una actitud de ecuanímica grandeza. Sin exaltaciones teatrales ni depresiones, dando al supremo paso la importancia que tiene, emprende el viaje a lo infinito de ese estado de gracia que transparenta su disposición testamentaria.

Espíritu clásico que, por serlo, sintió la justicia como virtud cardinal y como vocación, porque el derecho—ciencia y arte que a cada uno da lo suyo—no arraiga sino en quienes tienen del peso, de la medida y del número un sentido exacto y humano. El vivió la jurisprudencia con el decoro insuperable de los que visten la toga sin mancharla, porque saben que la Justicia es una emanación de la divinidad.

Ese culto suyo para el derecho, es una lección que no podremos arribar como lastre molesto de su herencia, porque el derecho, que es remora detestable y odiosa cuando como reloj parado marca una hora inamovible en su esfera, es la garantía insustituible para los valores personales cuando marcha a compás del tiempo y cuando sirve para abrir cauce a la concepción del mundo y de la vida que tiene la generación, que ha de cumplirlo.

CREEMOS EL DERECHO DE LA REVOLUCION

Por ello urge acometer la tarea positiva de crear el derecho de la revolución nacional española. La norma que encuadre el orden nuevo, la que le dé sistema institucional, claridad y rigor, y con su fuerza nos lo defienda de la codicia, de la incomprensión y de la ruindad de toda suerte de malvados.

“He aquí la tarea de nuestro tiempo: devolver a los hombres los sa-

bores antiguos de la norma y el pan. Hacerles ver que la norma es mejor que el desenfreno, que hasta para desenfrenarse alguna vez hay que estar seguro de que es posible la vuelta a un asidero fijo.”

Precisamente por esta vocación hacia la justicia salió José Antonio al palenque de la vida pública a despertar a la juventud española, única fuerza capaz de levantar a la Patria cuando se hallaba en trance de desplomarse en el fondo último de su decadencia. Y fué a esta lid como abogado, redimiendo así a la política nacional de los males que había sufrido como consecuencia de otro abogadismo, el abogadismo pernicioso y rabuloso que aún profesan gentes sin conciencia ni emoción creadoras y que todavía muchas veces, vestido con la hipocresía de las artes menores, pugnará por imponerse. Por ello se constituyó José Antonio—en el Parlamento, en el foro y en el ágora hispana—en el gran abogado, en el gran defensor de España, de sus esencias históricas, de su destino y de su ser; de su unidad en ocasión casi irremediable de fractura y de muerte, en defensor de su gran patrimonio moral para cuya recuperación puso en juego la acción reivindicatoria que se dispuso a esgrimir con la pericia de un técnico en patriotismo, resuelto a vencer o morir con el ímpetu ardiente de su sangre jerezana y la fe encendida de las juventudes que acudieron entonces, y las que acudirán más tarde al sentir en su corazón la noble llamada del gran precursor.

LA APELACION DE JOSE ANTONIO

Gran precursor, a cuyo plan perfecto en la inteligencia y en el propósito, sólo el tiempo faltó.

Por eso en horas de angustia suprema, José Antonio, descendiente de soldados, hermano de soldados, sangre militar en sus venas y aliento militar en su alma, acudió a quien simbolizaba sin mancha, las virtudes inextinguibles del Ejército para comunicar su ansiedad y al magnitud del peligro—inminente y terrible—que sólo el poder de las armas podía en aquella hora conjurar.

Desde la tribuna de su vida ejemplar, José Antonio nos envía el mensaje de sus enseñanzas y de sus consignas. Pero es preciso que al recibirlas, para seguirlas—no sólo para vocerálas, ni para especular con ellas—no agrandemos desmesuradamente la distancia que de él nos separa por que, si bien le va la categoría de héroe de romancero, precisa esquivar el riesgo de que se desdibuje su figura entre las nieblas impalpables del mito.

Es necesario que su personalidad no se deforme en fuerza de abstracciones y de simbolismos. El que tenía afán de lejanías y que a España “sub especie extermitatis” debe ser contemplado por nosotros con cálidos anhelos de proximidad. No substituyamos su presencia cargada de humanidad con barrocas metáforas indignas de la elegante sencillez que él tanto amara. Conservemos en sus dimensiones precisas el vínculo de hermandad que nos uniera con José Antonio. Solo así evitaremos ese peligro de profanar su memoria, en que fácilmente se puede caer al desvirtuar la intención de sublimarla. Y huyámos también del tópico porque éste la empañaría con el humo espeso de la vulgaridad.

JOSE ANTONIO....

Tú ofreciste, José Antonio, la vida por la salvación de España y bien se nos alcanza que sólo esta, será consuelo para todos de los que contigo se nos fueron. Por tierras de Castilla y de Aragón, de Cataluña, de Andalucía y de la Mancha, que fueron por tí hasta sus entrañas amadas, la Juventud que despertase de su sueño o de su error, recorre con la honda tristeza de tu muerte, los caminos



difíciles de la España heroica y al cantar tus canciones, todos los días grita: ¡Arriba España!

Discurso del Ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández-Cuesta

JOSE ANTONIO, ANTE EL PUEBLO

El no halagó nunca a la masa; habló al pueblo, no a la plebe; al pueblo realizador de gestas, conquistador de América, héroe de la Independencia y de la Tradición, ganador de batallas, sin otro interés que el de convencer al marxismo. Quería librar al pueblo de la tiranía y que fuesen hombres libres y no piezas de una máquina. Lo amó con amor de Historia para devolverle su capacidad creadora. El, que no creía en la soberanía del pueblo ni en el sufragio, si creía en la fuerza cósmica del pueblo y afirmaba que éste no puede ser espectador de la historia sino sujeto de la misma guiado por él, hombre señalado con el dedo de la providencia.

Quiso rescatar al pueblo para España, ampliar su concepto y diluirlo en la Nación. A los que se aferraban en las diferencias de clase, opuso su norma y actuación de Hermandad nacional, convencido de que el peor enemigo del pueblo es el que quiere hacer de él un sólo grupo aislado. Hubo gentes que fijándose en sus antecedentes, en su profesión y en su formación, le juzgaron mal, creyéndole falto de capacidad revolucionaria, sin tener en cuenta su férrea voluntad y el renunciamiento que de todo había hecho. Se quemaba en un ansia de perfección y luchaba por vencer sus defectos y mantener sus virtudes.

PROGRESION REVOLUCIONARIA DE JOSE ANTONIO

Y así la gran diferencia entre el José Antonio del acto fundacional de la Comedia y el José Antonio del 2 de febrero cuando en pleno Madrid marxista, anuncia que no acatará el resultado electoral si es contrario a su Patria. El discurso del 29 de octubre es quizás el mejor, el más clásico y perfecto; pero entonces José Antonio no había llegado todavía a desposeerse de su estilo de hombre formado en el estudio, en

el bufete, y en el cenáculo literario; era el hombre poco avezado a las luchas callejeras. Luego, ese afán de superación añade nuevas cualidades a su carácter, y vence su timidez, y tiene gesto de jefe, y da un mayor vigor a sus palabras para que entren en el cerebro y corazón de cuantos le escuchan. Y es que entonces se ha puesto en contacto con la realidad, se ha lanzado a la calle, ha visto caer a los mejores camaradas, ha empuñado el fusil en el intento de asalto al local de la Falange, ha formado al frente de manifestaciones populares, ha hablado en medio de públicos hostiles y se ha enfrentado con la pobreza y la necesidad.

Hasta el último momento se debate entre la modestia y su valer; aquella le hace dudar de tener las cualidades necesarias para dirigir la magna empresa que debe realizarse, éste le inspira sus actos y decisiones.

POR UNA EMPRESA COLECTIVA

José Antonio aspira a cambiar la manera de ser de los españoles, destruye de entre ellos el pesimismo, la duda, el hastio, la abulia, la falta de empresa colectiva, el carácter sanchopancesco, y por ello llega al término medio clásico y quiere que la Falange sea escuela de educación al servicio de la Patria, que aune el sentido tradicional con el nuevo quiere que la Falange sea un Movimiento que traslade a los españoles de la realidad actual a otra distinta en que conservando la tradición se resuelvan los problemas presentes de modo análogo al que otros Estados han empleado.

José Antonio quiere también que los hombres que le ayudan estén unidos en la hermandad, los quiere austeros, claros, no hábiles, y que al llegar a los puestos más altos no descansen y desempeñen su misión con espíritu de servicio. Estas son las cualidades que deben tener cuantos vistan la camisa azul, constituyéndonos todos nosotros en guardadores de estas virtudes.

VIDA MARAVILLOSA DE ARMONIA

José Antonio consigue hacer de su vida armonía maravillosa: de la

(CONTINUA EN LA PAGINA QUINTA)



“Por gustia descen mano e litar e quien cha, l bles de Ramón

¿Por qué pensaba sileo Franco? En aquella reunión frecue Franco, el ha que acaba cuantos, en t ca, en el co guino ha s Uños, fusilado de scrv vivientes

—Ramón— y nauja de la pues seguiría curada por u flotillas del eres el hombr de los períod es el que sug en las almas En la primav tré a Ramón nel, bajo los Plaza Mayor nos abrazában nos—, él mis tud, mi presen de 1929, en la

—Aquellas —se las recox José Antonio en vuestra fa pañol, una fu litar.

Y en verda Fundador ped las escuadras pitales de la forjado en la en la eterna e la. José Antora sonadas y de Eran estos u entender y se dador quería miera la resp Armas españ En 1935, v

LA GE TAMOS ORRA COM RA; PE VANDO UNA PRO SOCIAL, DAS SUS ENSEÑAN CATALOGICOS, NOS POR PAÑOL UNA VE CIA. Y PARTE DANOS, ESPECIF